

【忆海钩沉】



囤公鸡

——苦乐童年系列之五十六

□辛立华

“小孩儿小孩儿你别馋，过了腊八就是年。”两句歌谣（也算是顺口溜），道出了旧时小孩子盼年的心情，而一碗腊八粥更是春节即将到来的信息。其实，旧时的乡村，一进腊月的门儿，春节的氛围就已经有了。

旧时的乡村，几乎每家每户在春节前一

个多月必做的一件事，就是囤公鸡。那个时候的农家，春节来了亲朋好友，招待客人的肉，主要就是公鸡肉，而且是凉的。连肉冻儿（就是肉汤冻成的固体）带肉的盛上一大碗，饭桌上就显得十分红火。

那时候家家都养鸡，十多只母鸡外加一只公鸡。公鸡多了不行，多了掐架，争风吃醋地往死里掐。鸡都是散养，早上打开鸡

窝，公鸡就带着一群鸡走出院子，在附近的草坡儿吃草籽儿、逮蚂蚱。有趣的是，一家一户的鸡群互不干扰，和平共处。天黑之前，各奔各的家。

各家各户养的鸡基本都是自家孵的。春天，必有母鸡炸窝，这时就孵上一窝。孵一窝基本都在二十只左右。孵出的小鸡，不论公鸡母鸡，到了冬天就不长了，鸡的大小也基本都在三四斤左右。此时的鸡还未成年，母鸡不下蛋，公鸡还不知道争风吃醋，也就不知道掐架。母鸡留着替换那些下蛋频率低的老母鸡，公鸡就等着春节供人食用了。

一进腊月，家家就开始囤公鸡了。那时候家家都有墙柜，七十公分宽，九十公分高，两米多长。墙柜主要用于存放衣服、被褥以及粮食等，柜上面还放着一些坛坛罐罐。有的罐里还插着鸡毛掸子。那时候的房基本都是土房，屋地都是土地。因为房基太低，房子很容易返潮，墙柜就用砖或石块支起老高，约四十公分高。这些公鸡就正好囤在墙柜的下面。立着的土坯将墙柜下面隔出一个单间，一个单间里放一只公鸡。单间很小，公鸡在里面都无法转身。单间的前面用一块方坯或是木板堵死，接近地面的位置挖一个圆洞，洞不大，只够公鸡伸出脑袋吃食、喝水。圆洞下面放有两个小碗，什么时候都

有粮食和水。公鸡只吃不活动，吃的又是纯净的粮食，到了春节前几天，一只只都长得又肥又大，每只都在六斤以上。那肉炖出来，香味儿能飘出半条街。

那时候，家里一开始囤公鸡，我们这些小孩子也就开始高兴得一天一天地盼了，盼年赶紧到，好吃上鸡肉。从那时开始，我们就非常主动地承担起给这些公鸡添食加水的活儿，经常就蹲在这些公鸡面前，看着它们吃食、喝水，想象着吃鸡肉时的美妙时刻，嘴就往往不自觉地吧唧几下。

吃鸡肉是美妙的，可这鸡打鸣儿却实在是恼人。不知它们是在屋里圈着暖和的缘故，还是不能随意活动的原因，深更半夜，有的公鸡就打破常规地打几声鸣儿。它一打鸣儿不要紧，别的公鸡就跟着起哄，你一声它一嗓子，比赛般地一比高低。本来夜就静，五六只公鸡这么一较劲，大有震耳欲聋之势。就是再困，也吵得你无法入睡。钻出热乎乎的被窝儿拍几下子墙柜，它们马上就不叫了。可是，等你钻进被窝儿迷迷糊糊地叫了起来，而且声音比刚才还大，不时“咯咯”几声像是在笑。头几宿，你甭打算睡好觉。可一想到香喷喷的鸡肉，也只好忍着了。好在三四天后就习惯了，任凭它们再怎么起着哄打鸣儿，照样睡得挺香。

【说】

难忘儿时的杂拌糖

□陈春喜



过去，大人哄孩子的时候总是这样说：“别闹，待会儿给你买糖吃。”孩子一听给买糖吃，就不哭不闹了。可见，糖对于孩子有多大的吸引力。

上世纪六十年代初，我才上小学三四年级，糖对于那时的我来说有很大的吸引力。也难怪，那时正值三年自然灾害时期，粮食定量供应，副食更是缺乏，仅有的一些不是写本儿（副食本儿）就是要票儿。因此，能吃上一块糖是一种享受。

说到糖，给我印象最深的莫过于咱北京糖果厂生产的杂拌糖了。当时的杂拌糖是一块三斤，各大商场、副食店都有的卖。为什么叫杂拌糖呢？因为这种糖种类较多，总的来说有以下几种：牛奶糖、水果糖、酥糖、皮糖等。这些糖形状各不相同，如水果糖里就有：糖块儿、糖球儿、桔子瓣儿、糖棒儿等。形状不同，味道也不同，有苹果味儿的，有桔子味儿的等。

这些杂拌糖，不但品种多，而且包装特别好看。包装的糖纸花花绿绿，很是抢眼。有带图案、色彩鲜艳的普通糖纸，也有“哗啦啦”脆响的透明玻璃纸。和我同住一条胡同的小姑娘小莲，就喜欢保存各式各样的糖纸。吃完糖后，用手将糖纸抹平，然后夹在一本挺厚的书里。有时，她也拿出来让我们欣赏，我们这帮男孩子都看得眼发直。

不扯远了，还是说儿时的杂拌糖吧。

在我的记忆中，那些杂拌糖真的很好吃。像牛奶糖，拨开糖纸，里面的牛奶糖好

像有一层白面霜裹着，放进嘴里一嚼，软软的，滑滑的，满嘴生香，牛奶味儿特浓，别提多好吃了。说到酥糖，则更是我的最爱。我记得当时有一种酥糖叫“小孩酥”，糖纸上的图案是一个胖娃娃，非常招人爱，糖的形状像一个宝葫芦。这种糖吃在嘴里那叫一个香……不过，我不太喜欢水果糖。因为我这人特馋，这水果糖讲究含在嘴里慢慢吃，品其味，含其香，我们胡同的小姑娘都这么吃，而我根本就含不住，水果糖放进嘴里“嘎嘣”一嚼就完活儿，多没品位。最主要的是，水果糖的口感远不如牛奶糖润滑香甜。

说到杂拌糖，还有一件趣事要跟您说说。我们兄弟姐妹七个，我上面有三个哥哥、三个姐姐，我最小，是个“老疙瘩”。1960年，大哥结婚时，我才上小学三年级。办完婚后，大哥把一大包用报纸包着的杂拌糖放在大衣柜里。这一幕不小心被我发现了，于是，隔两天我就要到大哥屋里去偷吃一次，还尽是捡好的吃。每次，我都不多拿，也就两三块儿。可是，拿的再少，也架不住总去拿呀。时间一长，我自己都觉得糖越来越少了。终于，偷吃一事还是被大哥发现了。为此，大哥还说了我一顿。这事给家里人留下了一个“笑柄”，他们时不时地就会拿这说事儿，弄得我怪不好意思的。

上世纪七十年代，我已长成了一个青年，上山下乡到了宁夏生产建设兵团。这样，我自己就有了一点经济权。每次探亲回家，除了解馋吃一些好的（以肉类为主），再就是买一斤杂拌糖，大大方方地品其味了。探亲假结束，回宁夏之前，除了买上两条好烟（一条香山，一条八达岭），再就是买上二斤杂拌糖，带回去与战友们一起分享。

光阴似箭，日月如梭，匆匆几十年一晃而过。而每到过年时，我总会想起儿时的杂拌糖……



平安昌平

——安全提示篇

●预防电信诈骗

临近节日，请您预防电信诈骗。收到网银升级、积分兑换等信息，请提高警惕，牢记不点击不明链接，不填写个人信息，不透露验证码。收到陌生短信、电话、网络信息的时候，请提高警惕，牢记不轻信、不透露、不汇款，涉及资金转账请务必再三核实，谨防上当受骗。

●预防煤气中毒

冬季取暖期间，请珍爱生命预防煤气中毒。严禁使用铁桶装入木块、煤块临时取暖。正确安装使用合格煤火取暖炉具，经常检查烟道是否畅通，有无堵塞物，做到及时清理。睡前检查炉火是否封好、炉盖是否盖严、风门是否留有缝隙，防止一氧化碳泄漏。正确安装使用一氧化碳报警器，确保生命安全。

●用火用电安全

临近节日，请您注意用火用电安全，不要私搭乱接电线，对家中

电路、电器装置做一次安全检查，及时更换老化、破损电线和电器配件，避免短路、电线燃烧等意外发生。如果长时间外出，一定要切断室内所有电源，关闭天然气阀门，避免火灾事故发生。

●防范入室盗窃

临近节日，请广大群众提升安全防范意识，出门前锁好门窗，家中尽量不要存放大量的现金，贵重物品妥善存放。存折要设置密码，不要和身份证等证件放在一起。要及时清理插在门缝、门把手上的各类广告、传单，做好入室盗窃安全防范工作。

●入口食品安全

临近节日，请您在外就餐时，尽量选择证照齐全的营业场所，优先选择量化分级等级较高的餐饮企业。菜肴尽量选择热菜，少吃或不吃凉菜和生食海产品。餐后要索取餐饮消费发票，不在无照无证餐饮单位及流动摊点消费。

●注意出行安全

临近节日，请您注意交通安全。出行中要各行其道，严守信号，红灯不越线，黄灯不抢行！步行要走人行道，横穿要走斑马线。宁绕百步远，不抢一步险！乘车要守序，骑车不猛拐，驾车要谨慎！开车不喝酒，喝酒不开车！

安全常在！
警钟长鸣！